

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации Агафоновой Анны Борисовны
«Санитарное состояние и благоустройство городов Вологодской и
Новгородской губерний в 1870–1914 гг.»

По специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность представленного авторефератом диссертационного исследования А.Б. Агафоновой сформулирована квалифицированно и аргументировано, с учетом как научного значения работы, так и ее возможного прикладного использования.

Определение объекта и предмета исследования не вызывает возражений и подтверждается самим содержанием диссертационной работы. Автор поставил перед собой конкретную, и в то же время достаточно обширную цель исследования – реконструировать процесс изменения санитарного состояния городов Вологодской и Новгородской губерний в период с 1870 по 1914 гг. в связи с наблюдавшимся ростом антропогенной нагрузки на городскую среду обитания, проводившейся в указанную эпоху технической модернизацией коммунальной инфраструктуры городов в условиях становления правовых норм и социальных институтов в области охраны общественного здоровья.

Историография проблемы в автореферате представлена достаточно полно и широко. В то же время хотелось бы напомнить автору, что современные зарубежные исследования по городской экологической истории раскрывают не только, как пишет диссертант, «общеввропейский контекст проблемы санитарного состояния городской среды последней трети XIX–XX вв.», но, с учетом достаточно богатой англо-американской историографии по данному вопросу, и более широкий общемировой контекст указанной проблематики.

Сильной стороной исследования А.Б. Агафоновой является разноплановый характер привлеченных источников, которые позволили автору скрупулезно и глубоко проанализировать важнейшие аспекты рассматриваемой темы: правовое поле регулирования вопросов городского санитарного благоустройства и охраны общественного здоровья, практику действий различных социальных институтов в области санитарного надзора, конкретные механизмы усовершенствования коммунальной сферы городов Вологодской и Новгородской губерний на фоне протекавших процессов социальной модернизации российского общества в период промышленной

революции и на ранних этапах индустриализации. Высокой оценки заслуживают труды диссертанта по выявлению и вводу в научный оборот развернутого статистического материала о санитарном состоянии городов.

В то же время стоит обратить внимание на тот факт, что источниковая база исследования могла бы быть значительно расширена, в первую очередь за счет привлечения большего количества документов из наиболее значимых фондов государственных архивов Вологодской и Новгородской областей. Аксиомой как у зарубежных, так и у отечественных специалистов, занимающихся историческими аспектами санитарного состояния городов и охраны окружающей среды является установка на то, что наиболее удачные работы в этом направлении пишутся как локальные истории с активным использованием материалов именно местных архивов.

Так, например, известно, что деятельность местных городских самоуправлений, в том числе по вопросу санитарного благоустройства, в исследуемый диссертантом период контролировались и координировались губернскими учреждениями. В этой связи диссертационное исследование могло бы обогатиться за счет обстоятельного использования документов из фондов губернских правлений, в частности из ценного, по составу хранящихся в нем материалов, фонда Вологодского губернского правления (ГАВО. Ф. 14). Думается, что анализ сложного взаимодействия губернских властей и органов местного самоуправления по поводу санитарного благоустройства, опирающийся на соответствующие архивные документы, раздвинул бы рамки сложившихся представлений о механизме принятия управленческих решений в данной сфере в условиях императорской России. Автор обоснованно указал в автореферате на то, что санитарный надзор в исследуемый период сохранял медико-полицейский характер в силу слабости общественных самоуправлений в данной сфере. На наш взгляд, указанное утверждение можно было бы более предметно конкретизировать с использованием документов из архивных фондов местных полицейских учреждений.

Отметим, что структура работы представляется логичной и целесообразной для достижения сформулированной цели исследования. Использованные автором научные методы исследования позволили успешно и в полном объеме решить все поставленные задачи.

Выводы автора логичны и убедительны, подтверждаются качественным содержанием глав и параграфов.

Указанные в отзыве замечания нисколько не снижают высоких качеств диссертационного исследования, а высказанные пожелания помогут автору в дальнейших изысканиях в рамках выбранного научного направления.

Основные положения и результаты исследования опубликованы автором в 6 научных рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки России, а также в 16 других изданиях. Результаты исследования прошли апробацию на многих международных и всероссийских конференциях.

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация А.Б. Агафоновой представляет собой оригинальное научное исследование, основанное на изучении широкого круга источников и использующее новейшие достижения исторической науки. Работа обладает несомненной научной ценностью, решает важную конкретную задачу в рамках научного направления по изучению исторических аспектов взаимодействия природы и общества.

Диссертационное исследование «Санитарное состояние и благоустройство городов Вологодской и Новгородской губерний в 1870–1914 гг.» полностью соответствует требованию Положения ВАК о присуждении ученых степеней по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

А.Б. Агафонова заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

29 апреля 2019 г.

Кандидат исторических наук,
начальник Отдела работы с исследователями
Государственного бюджетного учреждения
города Москвы «Центральный государственный
архив города Москвы»
Адрес: 117393, г. Москва,
ул. Профсоюзная, д. 80.
Телефон: 8(499) 128-67-19

А.Н. Давыдов

Подпись Андрея Николаевича Давыдова заверяю:

